Uddannelsesudvalget (2. samling)
UDU alm. del - Bilag 31
Offentligt

Figur 2.21: SOLCREMER.

SOLCREMER

Mia og Dan teenkte over, hvilken solcreme der giver deres hud den bedste beskyttelse.
Solcreme har en solbeskyttelsesfaktor (SPF), som viser, hvor godt hvert produkt
absorberer solens ultraviolette straler. En solcreme med hgj SPF beskytter huden i
leengere tid end en solcreme med lav SPF.

Mia udtzenkte en made at sammenligne nogle forskellige solcremer pé. Hun og Dan
samlede falgende ting:

« to stykker klar plastik som ikke absorberer sollys

» et stykke lysfolsomt papir

« mineralolie (M) og en creme indeholdende zinkoxid (ZnO), og
« fire forskellige solcremer, som de kaldte S1, $2, $3, og S4.

Mia og Dan tog mineralolie med, fordi den lader det meste af sollyset komme igennem,
og zinkoxid, fordi det nassten blokerer totalt for sollys.

Dan kom en drabe af hvert stof ind i en cirkel, som var markeret pé det ene stykke
plastic, og lagde det andet stykke plastic oven p&. Han lagde en stor bog ovenpa
begge stykker og pressede ned.

M 81 82
Zn0O S3 sS4
Herefter lagde Mia plastikstykkerne ovenpa det lysfalsomme papir. Lysfalsomt papir

aendrer farve fra mork gra til hvid (eller meget lys gra) afhaengigt af, hvor leenge det
udsaettes for sollys. Til sidst stillede Dan stykkerne pa et solrigt sted.

_o—— Plastik-
Sommm-osooo-oo- - stykke

Lysfalsomt
papir
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Sporgsmal 2: SOLCREMER |
]
Hvilket af disse udsagn er en videnskabelig beskrivelse af mineralolien og zinkoxidens

rolle, nar de bruges i sammenligningen af solcremernes effektivitet?

A Mineralolie og zinkoxid er begge faktorer, som bliver testet.

B Mineralolie er en faktor som bliver testet, og zinkoxid er et referencestof.
C Mineralolie er et referencestof, og zinkoxid er en faktor, der bliver testet.
D Mineralolie og zinkoxid er begge referencestoffer.

SOLCREMER SCORING 2

Fuldt point

D. Mineralolie og zinkoxid er begge referencestoffer.

Sporgsmélstype: Multiple choice

Kompetence: Identificere naturvidenskabelige sporgsmdl

Videnskategori: “Naturvidenskabelige undersegelser” (Viden om naturvidenskab)
Omrade:  “Sundhed”

Kontekst:  Personlig

Svarhed: 588 (niveau 4)

Kommentar:

I dette spargsmal skal eleverne forsta generelle treek ved en
naturvidenskabelig undersggelse og vere i se, hvordan en solcremes
effektivitet males ved sammenligning med to stoffer, der har ekstreme
egenskaber I forhold til den mélte effekt. Da det handler om beskyttelse mod
UV-stréling, er der tale om en personlig kontekst. Ud over at kunne genkende
den @ndrede og malte variabel i en beskrivelse af eksperimentet kan de
elever, der far fuldt point, identificere den metode, der anvendes til
kvantificering af den malte variabel. Derved er det et sporgsmél pa niveau 4.

Sporgsmal 3: SOLCREMER
Hvilket af disse spgrgsmal prevede Mia og Dan at besvare?

Hvordan er hver solcremes beskyttelse sammenlignet med de andre?
Hvordan beskytter solcremer din hud mod ultraviolet straling?

Er der nogen solcreme, som giver mindre beskyttelse end mineralolie?
Er der nogen solcreme, som giver mere beskyttelse end zinkoxid?

OO wW>
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SOLCREMER SCORING 3

Fuldt point

A. Hvordan er hver solcremes beskyttelse sammenlignet med de andre?

Spergsmalstype: Multiple choice

Kompetence: Identificere naturvidenskabelige sporgsmal
Videnskategori: «“Naturvidenskabelige undersagelser” (Viden om
naturvidenskab)

Omrade:  “Sundhed”

Kontekst:  Personlig

Svzrhed: 499 (niveau 3)

Procent rigtige svar i alt: 58,34 %

Procent rigtige svar DK

Kommentar:

1 dette spergsmal skal eleverne identificere, det spergsmal, som undersggelsen
sigter mod at besvare. Eleverne m3 finde de variable, der males, i beskrivelsen
af eksperimentet. Spargsmalet handler om metodologi og er derfor
Klassificeret under “Naturvidenskabelige undersegelser”. Kontekst og
anvendelsesomrade er som i det foregdende spergsmél. Da eleverne skal
kunne identificer zndrede og malte variable, er det et spergsmal pa niveau 3.

Spergsmal 4: SOLCREMER

Hvorfor blev det andet stykke plastik presset ned?

A For at forhindre draberne i at terre ud.

B For at sprede draberne sa meget ud som muligt.

C For at holde draberne indenfor den markerede cirkel.
D For at draberne skulle have samme tykkelse.

Fuldt point

D. For at draberne skulle have samme tykkelse.

Spergsmalstype: Multiple choice

Kompetence: Identificere naturvidenskabelige sporgsmal
Videnskategori: “Naturvidenskabelige undersegelser” (Viden om naturvidenskab)
Omrade:  “Sundhed”

Kontekst:. Personlig

Sveerhed: 574 (niveau 4)

Procent rigtige svar i alt: 42,99 %

Procent rigtige svar DK:




Kommentar:

Dette spergsmal handler om den teknik, der anvendes tilkontrol af en
variable. Eleverne mé genkende, at formélet med den beskrevne teknik er at
sikre, at laget af solcremer har samme tykkelse. Da spergsmalet handler om
metodologi, er det placeret under “Naturvidenskabelige undersegelser”. Bt
korrekt svar viser, at eleven er opmerksom p4, at tykkelsen af solcreme kunne
pavirke resultatet, og at der mé tages hajde for dette ved design af
eksperimentet. Spergsmalet er derfor pa niveau 4.

Spergsmal 5: SOLCREMER

Det lysfelsomme papir er merkegrat, og det faimer til en lysere gra, nar det bliver udsat
for sollys, og til hvidt nar det bliver udsat for meget sollys.

Hvilket af disse diagrammer viser resultater, man kunne opna? Forkiar, hvorfor du
veelger det.

A C
O O O ® O© e
M S1 82 M S1 S2
® o ©o e @® O
ZnO S3 S4 ZnO S3 S4
B D
O @ @ O 0 @
M S1 S2 M S1 S2
O @ @ O O @
ZnO S3 S4 Zn0 S3 S4
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SOLCREMER SCORING 5

Fuldt point

A. Med forklaring om, at ZnO-pletten er forblevet markegra (fordi den blokerer for
sollys), og M-pletten er blevet hvid (fordi mineralolie absorberer meget lidt sollys).

(Det er ikke nadvendigt (men tilstraekkeligt) at medtage de yderligere forklaringer, som
vises i parenteserne.)
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A. ZnO har blokeret for sollyset som det skulle, og M har ladet det skinne igennem.
Jeg vaelger A forgi mineralolien skal veere den lyseste nuance, mens zinkoxid er den

merkeste.

Delvist point
A. Giver en korrekt forklaring pa enten ZnO-pletten eller M-pletten, men ikke begge, og
giver ikke en ukorrekt forklaring for den anden plet.
A. Mineralolien yder den mindste beskyttelse mod UVL.. S& med andre stoffer ville
papiret ikke blive hvidt.
A. Zinkoxid absorberer stort set alle straler, hvilket diagrammet viser.

Spergsmilstype: Abent-formuleret svar [
Kompetence: Anvende naturvidenskabelig evidens

Videnskategori: “Naturvidenskabelige forklaringer” (Viden om naturvidenskab)
Omréde:  “Sundhed” -

Kontekst: Personlig

Svaerhed: Fuldt point 629, Delvist point 616 (niveau 4)

Procent rigtige svar i alt: 27,10 %

' Procent rigtige svar DK:

Kommentar:

Dette spergsmdl er et ecksempel pid niveau 4 for kompetencen Anvende
naturvidenskabelig evidens. Her fir eleverne oplysning om resultater fra en
undersggelse og bliver bed tom at tolke resultaterne og forklare deres konklusion.
Eleverne mé kunne forstielse af de viste diagrammer og derefter veelge det rigtige.
For at svare korrekt mé eleverne sammenholde de grd farver med de oplysninger, der
er givet i stimuli til opgaveenheden. Eleverne m4 sammenholde tre oplysninger for at
nd frem til en konklusion: 1) at mineralolie lader det meste af sollyset komme
igennem, og zinkoxidblokerer totalt for sollys, 2) at det lysfelsomme papir bliver
lysere, nér det udsattes for sollys, 3) at kun et af diagrammerne svare til begge
kriterier. Da der kreeves en konklusion, der er logisk overensstemmende med den
tilgeengelige evidens, herer dette spergsmil under ” Naturvidenskabelige
forklaringer”.

De eleverne skal sammenkade flere oplysninger og né frem til en korrekt
konklusion, er dette et spgrgsmal pa niveau 4. Det geelder bade fuldt og
delvist point. Fuldt point svar giver en mere fuldstendig forklaring end delvist
point.




Figur 2.30. SYREREGN.

SYREREGN "

Nedenfor er der et foto af nogle statuer, der kaldes karyatider, som biev bygget pa
Akropolis i Athen for mere end 2500 ar siden. Statuerne er lavet af en type sten, der
kaldes marmor. Marmor bestéar af kalciumkarbonat.

1 1980 blev de originale statuer flyttet indenfor p& Akropolis-museet og blev erstattet af
kopier. De originale statuer var ved at blive forteeret af syreregn.
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Spergsmal 2: SYREREGN

Almindelig regn er lidt syreholdig, fordi den har optaget noget kuldioxid fra luften.
Syreregn er mere syreholdig end normal regn, fordi den ogsa har absorberet luftarter
sasom svovloxider og nitrogenoxider.

Hvor kommer disse svovloxider og nitrogenoxider i luften fra?

SYREREGN SCORING 2

Fuldt point
Enhver af disse: biludstedning, fabrikkers udledning af gasser, afbreending af fossile
breendstoffer sdsom olie og kul, gasser fra vulkaner eller andre lignende ting.

» Afbreending af kul og gas.

« Oxider i luften kommer fra forurening fra fabrikker og industri.

* Vulkaner.
« Giftig reg fra el-vaerker. ("El-vaerker” er naevnt for at medtage el-vaerker, som

afbreender fossile braendstoffer.)
« De kommer fra afbreending af materialer, der indeholder svovl og kveelstof.

Delvist point
Svar, som indeholder en ukorrekt sivel som en korrekt kilde til forurening.
« Fossile breendstoffer og atomkraftveerker. (Atomkraftvaerker er ikke en kilde til
syreregn.)
» Oxyder kommer fra ozon, atmosfaeren og meteorer pa vej mod Jorden. Ogséa
afbreending af fossile breendstoffer.

Svar, der henviser til "forurening”, men ikke angiver en kilde til forurening, som er en

vasentlig &rsag til syreregn.

¢ Forurening.

« Miljzet generelt, atmosfaeren vi lever i — fx forurening.

« Gasudvikling, forurening, brande, cigaretter. (Det er ikke klart, hvad der menes
med “gasudvikling”; "brande” er ikke tilstraokkelig specifikt; cigaretrygning er ikke
en vaesentlig arsag til syreregn.)

« Forurening fx fra atomkraftveerker.

Bemark: Det er tilstrekkeligt kun at anfore »forurening” for at opna delvist point.

Spergsmailstype: Abent formuleret svar

Kompetence: Forklare fenomener ud fra naturvidenskab
Videnskategori: “Fysiske systemer” (Naturvidenskabelig viden)
Omride: “Risici”

Kontekst: Social

Svarhed: 532 (niveau 3)

Procent rigtige svar i alt: 57,71 %

Procent rigtige svar i DK
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Spergsmél 2 i SYREREGN er et eksempel pa et spergsmdl midt pa skalaen, niveau 3.
Eleverne bedes om at forklare, hvor svovloxider og nitrogenoxider i luften kommer fra.
De ma vide, at svovloxider og nitrogenoxider dannes ved forbraending af fossile
brndstoffer, eller at de kommer fra vulkansk aktivitet, og dé m4 forbinde denne viden
med, at syreregn dannes som folge af lufiforurening. Det er ogsé acceptabelt, at eleverne
blot seetter gasserne i forbindelse med forurening. Elevernes svar viser kun en mindre
forskel pa preestationsniveauet hos elever, der giver dette svar, og de elever der giver et
mere omfattende svar.

Virkningen af syreregn pa marmor kan ses ved at issgge marmorstykker i eddike natten
over. Eddike og syreregn har omtrent samme surhedsgrad. Nar et stykke marmor
laegges i eddike, dannes der luftbobler. Det tarre marmorstykkes vaegt kan findes far
og efter eksperimentet.

Spergsmal 3: SYREREGN

Et marmorstykke vejer 2,0 gram, far det bliver nedszenket i eddike natten over. Dagen
efter tages stykket op og terres. Hvor meget vil det tarre marmorstykke veje?

A Mindre end 2,0 gram

B Ngjagtig 2,0 gram

C Mellem 2,0 og 2,4 gram
D Mere end 2,4 gram

Fuldt point: A. Mindre end 2,0 gram

Spergsmélstype: Multiple choice

! Kompetence: Anvende naturvidenskabelig evidens
Videnskategori: “Fysiske systemer” (Naturvidenskabelig viden)
Omréde: “Risici”

3 Kontekst: Personlig
B Svaerhed: 460 (niveau 2)
}'if Procent rigtige svar i alt: 66,73 %
" Procent rigtige svar i DK
Kommentar:
& Spergsmil 3 i SYREREGN er et godt eksempel pd niveau 2 for kompetencen: Anvende

naturvidenskabelig evidens. Eleverne sperges om at bruge de givne oplysninger

i (evidens) til at drage en konklusion om eddikens virkning p4 marmor, en simpel model
i 14 pa syreregns virkning pa marmor. Eleven fir mange oplysninger og mé desuden bruge

f sin viden om, at luftboblerne skyldes en kemisk reaktion, og at marmorstykkerne derfor
! vil veje mindre. Spergsmalet horer under "fysiske systemer”, da viden om kemiske

',\ reaktioner er en forudsatning for at komme til den rigtige konklusion. Anvendelses

o omradet er risici forbundet med syreregn; men eksperimentet er relateret til den enkelte,
1 derfor er konteksten personlig. En elev, der kan svare rigtig pa dette sporgsmal pd
niveau 2, kan folge relevante og klare oplysninger, der viser den logiske vej til en
konklusion.

Kapitel 2 — Naturvidenskabelige kompetencer
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Spergsmal 5: SYREREGN

Eleverne, der udferte defte forsag, jagde ogsé marmorstykker i rent (destilleret) vand
natten over.

Forkiar, hvorfor eleverne tog dette med i deres fors@g.

SYREREGN SCORING 5§

Fuldt point: For at sammenligne med praven med eddike og marmor 08 vise, at syren
(eddike) er nedvendig for reaktionen.
» For at sikre sig, at regnvand skal veere syreholdigt ligesom syreregn for at
frembringe denne reaktion.
« For at se, om der kan veere andre arsager til hullerne i marmorstykkerne.
« Fordi det viser, at marmorstykkerne ikke reagerer med en hvilker som helst
veeske, idet vand er neutrait.

Delvist point: For at sammenligne med praven med eddike og marmor, men det fremgér
ikke klart, at dette goTcs for at vise, at syre (eddike) er nedvendigt for at opné en

reaktion.
« For at sammentigne med det andet forsag.
« For at se, om marmorstykkerne sendrer sig i rent vand.
« Eleverne medtog dette forsag for at vise, hvad der sker, nar det regner almindeligt
pa marmor.
« Fordi destilleret vand ikke er surt.
« For at fungere som en kontrol.
« For at se forskellen mellem almindeligt vand og surt vand (eddike).

Spergsmalstype: Abent formuleret svar
Kompetence: Identificere naturvidenskabelige sporgsmdl

Videnskategori: «Naturvidenskabelige undersagelser” (Viden om paturvidenskab)
Omrade:  “Risici”

Kontekst: Personlig

Sveerhed: Fuldt point 717 (niveau 6); Delvist point 513 (niveau 3)

Procent rigtige svar i alt: 35,57 %
Procent rigtige svar iDK

Elever, der far fuldt point for dette spergsmal, forstar, at det er ngdvendigt at vise, at
reaktionen ikke vil foregh i vand. Eddiken er ngdvendig. Placeringen af marmorstykker
{ destilleret vand demonstrerer forstaelse af kontrol i eksperimenter. Flever, der far
delvist point, giver udtryk for, at eksperimentet indeberer en sammenligning. Men de
formidler ikke sidan, at de giver udtryk for at vide, at hensigten er at vise, at eddike ex
ngdvendig for en kemisk reaktion. En elev, der praesterer pé niveau 6, er i stand til bade
at forsta den anvendte eksperimentelle modellering og at formulere en metode til
Kontrol af en variabel. En elev p& niveau 3 (delvist point) er klar over, at der er tale om
en sammenligning, uden at forsta formalet med sammenligningen.
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